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Ehlfeetfsi úrul:.:
Helyben, vagy postán killdve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 60 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes sióm 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkeszttii- 
ségbe (nagy-nj-utosa, 1102. se.) 
bérmentve küldendő.

Bltifleethetni helyben ;
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 388. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. ,'■*/

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 

s. Gyulánál és a szerkesztőségben 
eV, Kéziratok vissza nem adatnak.
kJ

Két manifesztum.
De"breczen, decz. 8.

in.

Ugrón Gábor azzal kezdte meg az 
aayapJU elleni támadásait, hogy annak 
egyes tagjait azzal gyanúsította, hogy 
azok nem 48-asok, hanem 49-esek, a mi 
annyit jelent, hogy politikai végczéljpkat 
nem csupán Magyarország függetlenségé­
nek kivívása, hanem egyúttal a Habs- 
burgház detronizácziója is képezi!

Mindenki igyekezett visszautasítani 
e sértő gyanúsítást, hanem azért Ugrón 
Gábor azután is csak azt hajtogatta, hogy 
a függetlenségi és 48-as pártnak nem 
minden tagja áll a perszonál-unió alap­
ján, hanem vannak e pártban forradal­
márok és republikánusok is!

Hiába volt minden ünnepélyes vis­
szautasítás, Ugrón csak megmaradt azon 
rögeszméje mellett, hogy a függetlenségi 
és 48-as pártnak több tagja tíz illoyali- 
tás bűnébe keveredett s forradalmi, fel- 
forgatási tendencziákat rejteget szive mé­
lyén. Pedig, ha jól emlékszünk rá, éppen 
maga Ugrón Gábor volt az, ki hajdaná­
ban holmi forradalmi csínyt szándékozott 
elkövetni. Vagy elfeledte volna talán mái
a székel y-pucscsot?!

Az Ugron-párt manifesztuma is azt 
hangoztatja a pártbontás egyik okául, 
hogy az országos függetlenségi és 48-as 
párt feleslegesnek tartotta minden két­
séget kizárólag kijelenteni, hogy a prag- 
matica sanctióban megállapított peiszo- 
nál-unió alapján áll, — ezért kellett ne­

kik, az igazi loyális államfértiaknak, a 
forradalmi hajlam gyanújába kevert füg­
getlenségi és 48-as pártból kiválni!

Igenis pártunk feleslegesnek tartotta 
ismét kimondani azt, hogy a perszonál- 
unió alapján áll, mert ezt már régen, 
határozottan kimondotta s e kijelentésé­
nek őszinte voltához semmi kétség nem 
fér. Nem is kétkedik ebben Ugrón Gá­
boron kívül senki 1 Nem kétkedik még 
Szapáry sem, a mint ennek az ország- 
gyűlés színe előtt hangot is adott! Leg­
kevésbé kétkedik pedig ő felsége, ki a 
függetlenségi és 48-as párti orsz. gyűl. 
képviselőket szívesen látja udvaránál!

Ugyan tisztelt Ugrón Gábor ur, rha- 
bonbánok büszke ivadéka, szálljon mái egy­
szer magáa s ne fesse falra az ördögöt! 
Az ön gyanúsítása szerint mi, debreczeni 
függetlenségi és 48-as pártiak is, kik mun­
kai, királyunkat páratlan hódolattal fo­
gadtuk, szintén forradalmárok vagyunk, 
mert feleslegesnek tartjuk lépten-nyomon 
hangoztatni loyalitásunkat. De hát mi a 
király nevét nem szoktuk hiába föl 
venni!

Annyit mi is megengedünk, hogy 
egyes magas röptű szellemek vannak ha 
zánkban és pártunkban is, kik a köztár 
saságról álmodoznak, — de ez még nem 
annyit jelent, hogy már holnap ki akai 
ják tűzni a forradalom vörös lobogóját 
— Elvileg b araijai ugyan a köztár­
sasági államformának, de távol álla­
nak attól, hogy ennek behozatalát 
különösen a mai viszonyok közt ha­
zánkra nézve üdvösnek és czélszerünek

tartanák, — mert meg vannak arról győ­
ződve, hogy a valódi alkotmányos ki­
rályság (a minővé lehet hazánk függet- 
enségének kivívásával) jobb államforma 
a köztársaságnál!

Hiszen őseink szabad király-válasz­
tási jogukról is azért mondottak le, mei t 
nem egy Ízben megtörtént, hogy pártokra 
szakadtunk s két királyt választottunk, a 
minek aztán véres polgárháborúk lettek 
a következményei. Így járhatnánk mi a 
köztársasággal is: nem egy, de több el­
nököt választanánk s a pártviszályok 
megemésztenének bennünket!

A ki Európa államainak fejlődési 
történetén végig-tekint, az arra a meg­
győződésre jut, hogy évszázadok múlva 
a monarchiák lassanként meg fognak 
szűnni s minden európai állam átalakul 
köztársasággá. A mint a republikánus 
eszme győzött az egész ifjú Amerikában, 
úgy fog győzni a vén Európában is! 
Még az sem lehetetlen, hogy az európai 
államok közül legelőször Oroszország fog 
átalakulni köztársasággá, ezt fogják kö­
vetni Spanyolország, Olaszország, majd 
Németország és a többi kisebb-nagyobb 
államok. A republikánus eszmét diadal­
ukban ideig-óráig feltartóztatni lehet 
ugyan, de végleges győzelmét melyet 
az óriási hadi-terhek siettetnek — nem 
fogják megakadályozni a Mannlicherek!

De még azon esetben is, ha körül­
tünk valamennyi állam, még a leglassab­
ban haladó Törökország is, köztársasággá 
alakulna át: Magyarországon legalább 
még egy századig föntartaná magát a

A DEBRECZEN TÁRCZÜA.
A silhouette.

— Genre kép, —
Irta : Jan Neruda.

Rekkenö hőség .... egy nyári délután 
Bukarestben. A város már megebédelt és dé­
lutáni három órás siestáját tartja. Nagy a 
csend, mint a pusztában. A hinták kerekei, 
melyektől pedig késő éjfélig zajosak Bukarest 
utczái, sem zörögnek, mindenütt csak a csend, 
némaság. A dél ezen csendjében van valami 
varázsszeril, mint egy tündér-világos álomban, 
melyet nem lehet megfejteni.

A nyitott, naptól^ nem ért ablaknál ülök. 
Felsőruháimat levetettem, de még igy is 
melegein van. a szivarka füstje is főjtölag ne­
hezedik mellemre, de azért nem dobom el. Nem 
gondolkozom, nincsenek kívánságaim sem, de 
elégedett sem vagyok, nincs társaság sem ko­
rültem, de nem is kell elhallgatnom sok ízetlen 
balgaságokat.

A szállodában »siestát« tart mindenki. 
Csak a ncicerone«-m, a kit vétlenségből ily 
korai órában rendeltem magamhoz, üldögél 
szobám egyik szegletében egy nádszéken, úgy

látszik, hogy szendereg. Fehér .czilinder.-e 
széke alá van letéve. »Domnia vostra, nálatok 
még a föld is asztal-számba megy !« Sok ideig 
figyelmesen szemlélem az alvót, a mint szürkés- 
barna szemöldökeit össze-össze rántja, a száját 
majd összehúzza, majd kitátja,s jobbjával, vala­
hányszor egy-egy erősebb bólint ás után fel­
riad, gépszerüleg kap »ezilinder“-e után, de a 
melyet azért sohasem fog meg. Majd néhány 
pillanat múlva már ismét kifelé bámulok. Az 
égboltozatot és a háztetőket nézem, melyeknek 
árnyékai igy délutánonként — délen — fel­
tűnően hosszúak.

Az égboltozat megmérhetetlenül széles, 
felhőtlen, a levegő oly tiszta, hogy még a 
gyengébb szem is messze lát igen messze 
ellát ! Bukarest néhány száz torony-gombjai- 
minden házon van egy lornyocska piros
vagy feher bádoggal vannak bevonva. A veres 
bádogra e délutáni fényáramban, nem tekinthet 
a szem a nélkül, hogy meg ne fajulna, az izzó 
fényű fehér pedig vakító sugarakat tövei. 
Tekintetem mindig visszatér a szomszédos te­
tőkre, a szomszéd házak udvarkáira Vt,8Y 
az udvarra ? — még e ferde térséget sem tu­
dom áttekinteni.

De most egyszerre valami megcsattog a 
levegőben és a szomszéd ház alacsony tetejére 
éppen vis-á-vis, egy varjú ereszkedik le. Szárny­
lebegtetve száll meg a kéményen. Három ház 
alacsonyabb és magasabb tetőzete fut itt össze, 
hanem van szeglet és párkány megannyi.Majd 
a varjú eltűnik a kémény megett, de most — 
kipp-kopp — már a kéményen ül ismét egy 
második varjú. Kíváncsian tekinget jobbra-balra, 
forgatja a fejét minden irányba. Most egy ki­
szögellő párkányon megpillantja a másikat, 
gyorsan megfordul és hozzá repül. Késő 1 A 
másik hamarább megpillantotta és elrepült. — 
Majd ismét megjelenik a kémény másik oldalán 
az — első, de egy ugrással eltűnik ismét. A 
második szintén megteszi az utat — hasonló 
sietséggel, de nem látják egymást. Ezt a játékot 
ismétlik egy párszor, inig végre is az u 1- 
d ö z ö l t n ő beleun a játékba, s hangos 
szárnycsattogással felrepül a levegőbe, de majd 
ismét leereszkedik a keményre. A második erre 
szintén mellé csúszik és megelégedetten fog­
lalnak egymás mellett helyet. Egymáshoz hajol­
nak, meghúzódnak egy árnyas szegletben, csőrei­
ket össze dugják, s boldogan pislákolnak egy­
másra szemecskéikkel.
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monarchikus államforma, annyira belevé- 
üődött a magyar nép szivébe a királyság 
eszméje!

Hiszen 1849-ben is, midőn arról volt 
szó, hogy Magyarország, ha győz, köz­
társasággá alakul át, azt kérdezte a hon­
véd: hát akkor ki lesz a király?

E történeti adat is azt bizonyítja, 
hogy Magyarországon köztársasági, vagy 
más antidynasztikus pártot alakítani po­
litikai képtelenség. Nincs is Magyaror­
szágnak antidynasztikus pártja, a függet­
lenségi és 48-as párt pedig legkevésbé 
az! Ábrándozhatunk, álmodozhatunk a 
köztársaságról a jövő századok számára, 
de ebből még nem lesz forradalom, ha­
nem abból, a mit Ugrón Gábov vak 
szenvedélye által vezéreltetve müvei: má­
sodik székel y-pucscs lesz!

Kosa Barna.

Országgyűlés.
A képviselőház tegnap délelőtt tiz órakor 

Péchy Tamás, majd Bokrosa Elek elnöklete 
alatt tartott ülésében tárgyalta az ujonczjuta- 
lék megajánlásáról szóló törvényjavaslatot. 
Elsőnek M U n n i e b Aurél előadó szólalt fel s 
a jelentés szellemében ajánlotta a javaslat el­
fogadását. Tóth Ernő a függetlenségi és 48-as 
párt szempontjából szólt a javaslathoz s e párt 
megbízásából jelenti ki, hogy a javaslatnak a 
honvédség ujonczjutalékára vonatkozó ré­
szét készséggel megszavazza.

Ezután Bolgár Eerenez határozati ja­
vaslatot nyújtott be a második szolgálati év 
eltörlése tárgyában. A javaslatot különben el­
fogadja. Irányi Dániel a hadseregnél előfor­
duló gyakori öngyilkossági esetekről emlékezik 
meg. A különös tünemény oka — hir szerint 
.—. a rossz bánásmódban rejlik. Utal arra, hogy 
e tekintetben különbség van a honvédség és 
a közös hadsereg közt, a mennyiben az előb­
binél sokkal ritkábbak az öngyilkosságok. Eré­
lyesen kikéi ezután a katonai szabályok ke­
gyetlen alkalmazása ellen.

Határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy a honvédelmi miniszter olyan jelentés­
nek évenkint való beterjesztésére utasittassék, 
mely magában foglalná úgy a honvédségnél, 
mint a közös hadseregnél előforduló öngyilkos­
ságok számát és a mennyiben lehetséges, azok­
nak adatait.

Herman Ottó kijelenti, hogy a közös 
hadsereg számára a véradót nem szavazza 
meg. Ugrón Gábor lőkép a katonai bírásko­

dásról s a katonai büntetőtörvénykönyv re­
formálásának szükségéről beszél. Határozati 
javaslatot ad be az iránt, hogy a katonai 
büntetőtörvénykönyv egy év alatt korszerben 
reformáltassék s a közös hadsereg tagjai te- 
gyenek esküt az alkotmányra.

Ezután F e j é r v á r y Géza báró szólalt 
fel: reflektál az ellenzéki szónokok által felho- 
zottakra, észrevételeket tesz a beadott hatá­
rozati javaslatokra, s azoknak mellőzésével 
kéri a törvényjavaslat elfogadását.

A vita további folyamán szóltak még: 
rtppónyi Albert, Pulszky Ágost, Horánszky 
Nándor, Herman Ottó, Irányi Dániel, Bolgár 
Eerenez, majd pedig a ház többsége elfo­
gadta a törvényjavaslatot, mellőzvén a határo­
zati javaslatokat. , .

Az ülés végén gróf Bethlen András 
földmivelésügyi miniszter beterjesztette a Né­
metországgal megkötött állategészségi konven- 
eziót, Baross Gábor kereskedelmi miniszter 
pedig bemutatta a Németországgal és Belgium­
mal megkötött s aláirt vám- és kereskedelmi 
szerződéseket, valamint a Németországgal meg­
kötött áruvédjegyek oltalmáról szóló konven- 
eziót, kijelentvén, hogy a Svájezczal kötött 
szerződés legközelebb elő fog terjesztetni.

Quem di odere
'örvényjavaslat a községi, valamint a hitfelekezetek 
tál fentartott elemi iskolákban működő tanítók (ta-

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
kópviselőház szombati ülésén a következő tör­
vényjavaslatot nyújtotta be:

1. §. A népiskolai közoktatás tárgyában 
hozott 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 142. §-ának 
azon rendelkezései, melyek az elemi népisko­
lai rendes és segédtanítók fizetését szabályoz­
zák, a hitfelekezetek által fentartott népisko­
lák rendes és segédtanítóira is kiterjesz­
tetnek.

E szerint ezen népiskoláknak tisztes 
lakáson és legalább egy negyed holdnyi ker­
ten kivül a rendes tanítói fizetése 300 frtnál, 
a segédtanítói pedig 200 frtnál kevesebb nem 
lehet.

2. §. Az 1-ső §-ban megjelölt, valamint 
az összes községi elemi népiskolák tanítói öt­
ödéves korpótlékban is részesülnek az állami 
népoktatási intézetek tanítóira nézve érvényes 
szabványok szerint.

E korpótlék alapját képező szolgálati idő 
azonban csak a jelen törvény hatálybalépésé­
vel veszi kezdetét.

3. §. A tanító fizetése, amint eddig szo­

kásban volt, állhat készpénzen kivül termé­
szetben kiszolgáltatott járandóságokból, vagy 
földbirtok jövedelméből is, — a jelen törvény 
5-dik és 6-dik §-aiban foglalt megszorí­
tással.

4. §. A tanító készpénzfizetését köteles 
az iskolafenntartó havonkint vagy évnegyeden- 
kint, — de mindig előlegesen kiszolgáltatni.

5. §. A tanító fizetés egy részének ter­
ményekben kiszolgáltatása csak oly feltétel 
alatt engedtetik meg, ha ezen terményeket az 
iskola-fentartó, eredetiben és előre megállapí­
tott időközökben és előre megállapított meny- 
nyiségben szolgáltatja ki a tanítónak, még pe­
dig úgy, hogy az év utolsó részletét legkésőbb 
az év október hava végén átadja.

Amely iskola fentartói a tanító termény­
beli fizetését nem a megszabott módon szol­
gáltatná ki, két izbeni mulasztás esetében a 
kötelezettség lerovásának ezen módjától elesik 
s azontúl a termény helyett annak értékét 
készpénzben lesz köteles fizetni. A termények 
ára az 1868. évi XXXVII. t. ez. 145 §-a ér­
telmében állapittatik meg.

6. §. Ha a tanító fizetésének egy része 
földbirtok járandóságából áll, ezek értéke a 
tanítói fizetés legkevesebbje, a 300 illetőleg 
200 frtba való beszámítás végett szintén az 
1868. XXXVIII. t. ez. 143. §-a alapján állapí­
tandó meg, a föld mivelésére fordított költség 
és mindennemű adó levonása mellett a föld­
birtoknak csupán tiszta jövedelme számít­
tatván.

7. §. A tanítói fizetéseket pontatlanul ki- 
szolgáltató iskola fentartó ebbeli tartozásai 
közigazgatási utón hajlandók be. A végrehaj­
tás módozatait a vallás és közoktatásügyimi­
niszter rendeleti utón állapítja me

8. §. Ha a hitfelekezeti iskolatanitó az 
1868. XXXVII. 141. §-ának 3-ik bekezdése ér­
telmében a kántori teendőket is végzi, a ta­
nítói fizetés megállapításakor a tanítói és kán­
tori járandóságok együttesen tanítói fizetésnek 
veendők.

9. §. Az 1. §-ban megjelölt, valamint az 
összes községi népiskolák iskolai hatóságai 
jelent törvény hatályba léptétől számítandó 6 
hó alatt kötelesek az iskoláikban alkalmazott 
tanítóknak, ha ezek fizetése ugyanazon lj-ban 
foglalt rendelkezésnek nem felel meg, a 300, 
illetőleg 200 frtnyi legkisebb fizetést az iskola 
fentartók által biztosíttatni, — vagy pedig ha 
ezek erre hivatalosan megállapított szegénysé-
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Lent a szomszédos udvarban zaj támad, 
mintha valami nagy kaput nyitottak volna ki. 
Természetesen én nem látom, csak az árnyékát 
az egyik széles ajtó szárnynak, mely mind 
jobban előre nyúlik az udvarban. Most nagyot 
nyikorog és egy rúd árnyéka lesz látható, majd 
a rúd mellett, egy, a kocsit huzó férfi alakja, 
végre maga a hintó. A férfi — akarom mon­
dani, az árnyéka — hol eltűnik, hol megjelen. 
Fürgesége után következtetve, fiatal, erőteljes, 
szakállas, magas növésű, felgyürött ingujjas 
ember. Kefével és rongydarabbal tisztogat — 
érdekes játék, munkálkodó férfi-árnyék, mely­
nek az eredetije láthatatlan ! Vagy tízszer 
egymásután elscandáltam e franczia epigrammot: 
A l’ombre d"un rocher — je vis lombre d un 
cocher — qui, avec lombre d'une brossé, — 
trottait l’ombre d'une carosse.

Most a hátsó kerekekre került a sor — 
de most a férfi hirtelen megállóit és meg­
fordította a fejét. Még mindig egyedül volna ? 
Nem. Egy határozottan fiatal és elegáns höl - 
gyecske árnyéka All vele szemben ; a ruha 
hosszú, a fejecske kétség nélkül dúsan fürtözött, 
a homlokra nyomott kis kalapocska mellett két 
nagy toll himbálódzik. Majd meghosszabbodik 
a női árnyék, kezecskéit a férfinak vállaira

helyezi. A férfi nagy karjaival derékon öleli a 
nőt — ajk az ajkon — a levegő csókok 
czuppogásától visszhangzik. Nekem nagyon tet­
szenek ez árnyak. E silhouette valóban bájos, 
bájos!

a női árnyék oldalt ugrik... a férfi utána. 
A tollas kalapu dáma a kocsis szeretője volna ?

— Hó — domnule, domnule 1
— Igen . . . megyek már — a cicerone 

összerázkódik és ijjedten kap a szék alá.
— Csak maradjon ! Csupán azt akartam 

megtudni, hogy Bukarestben az egyszerű nők, 
tudja a munkásnök és szolgáló leányok is ele­
gánsan ruházkodnak ?

— 0 da domnule, dal Itt minden ele­
gáns! A gazdag nők még elegánsabbak, mint 
Párisban, sőt még a szegények is azok 1 Gya­
lázatnak tartanák, ha minden hónapban nem 
kapnának egy uj ruhát . . .

— És ép azért vedd, a honnan tu­
dod, magától értetődik, vásárold, 
a mint tudod — csak hogy aztán 
legyen! . . .

— O domnule, nagy itt a romlottság! 
Az agg felsohajtott és hosszasan rázta a fejét.

Kívülről patkócsattogás hallatszott, az 
árnvjátéknak folytatása következett. Látom, a 
mint a már kiöltözött kocsis »czilinder«-rel 
fején, a fogattal előáll. A tüzes lovak türel­
metlenül kapálnak a lábaikkal, fejeiket nviho- 
rászva dobálják a levegőbe, majd összerugnak.

A kocsis felszáll a bakra és várakozik. 
Nem sok idő múlva, újabb árnyékok jelennek 
meg s tűnnek el a kocsiban. Nehézkesen száll 
fel a kocsiba egy már öreges ur, ki mellett 
egy fiatal hölgy szökdel — kalapjának árnyé­
kán két ismeretesnek tetsző toll lobog és a 
hölgyet ruganyos léptekkel követi egy fiatal 
férfi. — — A kocsi megindul, a kerekek meg­
zördülnek — minden eltűnik.

- - Domnule, ki lakik a szomszédban ? 
— itt?

— Egy bankár, gazdag, igen gazdag em­
ber! Holnap lesz a lánya lakadalma, a vőle­
gény — nem is tudom miféle, vidéki földes- 
ur — már tegnap óta náluk van. A vőlegény 
nem igen vagyonos, de a leány nagyon sze­
reti — ez a férfi valóban megtalálta szerén- 
cséjét 1

Fordította : IQ. Móric» Pál.
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gük miatt nem képesek, — illetőleg az 1868. 
XXXVIII. t. ez. 35-ik §-a alapján kivethető is­
kolai pőtadó ki van merítve, további 3 hó alatt 
indokolt előterjesztéssel a hiány pótlására 
szolgáló állami segélyért a vallás és közokta­
tásügyi miniszterhez fordulhatni.

10. §. A tanítói fizetések eddig megálla­
pított és az iskola fentartók által saját anya­
gi forrásaikból kiszolgáltatott mennyisége tovább­
ra is csonkitatlanul kiszolgáltatandó, illetőleg 
államsegély igénybe vétele czéljából le nem 
szállítható.

11. §. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a törvényhozás által e czélra engedélyezett 
összegből az arra utalt polgári és kis községek 
népiskolai tanítóinak fizetését az illetékes is­
kolai főhatóság értesítése mellett a közigazga­
tási bizottság utján a törvényes minimumig 
egészíti ki.

12. §. Az 50 forintot meghaladó állam­
segély mellett alkalmazott hitfelekezeti népis­
kolai tanító állásából csak az illető hitfelekeze­
ti hatóságnak saját szabványaik szerint ho­
zott fegyelmi ítélettel mozdítható el, mely íté­
let végrehajtás előtt a vallás és közokt. mi­
niszterhez mindenkor felterjesztendő s jogér­
vényessé csak akkor válik, ha a miniszter an­
nak vételétől számított 1 hónap alatt a járási 
föszolgabiró (esetleg szolgabiró) közreműködé­
sével foganatosítandó uj vizsgálatot és Ítélet­
hozatalt nem kíván.

A hitfelekezeti hatóság az államilag se­
gélyezett hitfelekezeti tanító ellen a vallás ós- 
közokt. miniszter kívánságára fegyelmi eljárást 
megindítani köteles. Ily esetekben a miniszter 
ri a fegyelmi eljárás megindítása iránt a hit­
felekezeti hatósághoz intézett felhívással egyi­
dejűleg, vagy az eljárás folyamán bármikor, az 
államsegélyt megvonhatja.

13. §. Ha a jelen törvény 2. §-ában meg­
állapított ötödéves korpótlékot az iskolafenn­
tartók saját erejükből szolgáltatni nem képe­
sek, illetőleg az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 35. 
§-a alapján kivethető iskolai pótadd ki van 
merítve, a legkisebb tanítói fizetés kiegészíté­
sét szabályozó eljárás alkalmazásával az isko- 
lafentartók a korpótlékok fedezése czéljából is 
állami segélyben fognak részesülni, amely eset­
ben azonban az előző (12. §.) rendelkezései 
az államilag korpótlókban részesített hitfele­
kezeti tanítók fegyelmi ügyeire vonatkozólag is 
mérvadók lesznek.

14. §. A tanítói fizetések kiegészítésére, 
vagy a korpótlékok fedezésére, adott állami 
segélyt más czélra fordítani nem szabad és 
ily segélyben csakis a törvényben megállapí­
tott kellékekkel biró tanító részesülhet.

15. §. A tanítók fizetési minimumának 
államsegély utján való kiegészítése fokozato­
san három év alatt eszközlendő. A harmadik 
évben az e czimen az országos költségvetés­
ben előirányzandó összeg azonban 600,000 frtot 
meg nem haladhat.

16. §. A jelen törvényben foglalt rendel­
kezések az elemi népiskolai tanítónőkre szint­
úgy alkalmazandók, mint a tanítókra.

17. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
vallás és közoktatáságyi miniszter, — vala­
mint a bel és pénzügyminiszterek bízat­
nak meg.

Gr. Csáky Albin s. k.
m. k. vallás- és közokt. miniszter.

BELFÖLD.
Uj főispánok. A király Dániel Gábor 

Udvarhely-vármegye főispánját ezen állásától 
saját kérelmére felmentven, helyébe dr. Török 
Albert Udvarhely-vármegye alispánját ezen 
vármegye főispánjává kinevezte, továbbá Po­
gány György Hunyad-vármeuye főispánját ezen 
állásától saját kérelmére felmentvén, helyébe 
báró Szentkereszty György földbirtokost, Hu- 
nyad-vármegye főispánjává kinevezte.

Békés-Geaba magyarosodása. A
csabai ág. ev. egyház megint egy figyelemre­
méltó lépést telt a község lakosságának ma­
gyarosítását illetőleg. Elhatározta ugyanis az 
egyház, hogy legközelebb rendes, önálló ma­
gyar lelkészt állást fog szervezni. Az egyház 
eme határozatát legutolsó közgyűlésén a bé­
kési esperesség is tudomásul vette s utasította 
az egyházat, hogy azt három hónap alatt föl­
tétlenül foganatosítsa.

A temesvári püspökség áthelye­
zése. A »Torontál« szerint a temesvári gör. 
kel. szerb püspökség székhelyét — Brankovich 
György pátriárka halározott kívánságára — 
legközelebb áthelyezik Nagybecskerekre, mert 
a nagvbecskereki hitközség gazdagabb is, né­
pesebb is a temesvárinál.

KÜLFÖLD.
Az orosz hajóhad szaporodása.

Az orosz államtanács elhatározta, hogy a ke­
leti tengeri hajóraj hadihajóinak számát tizen- 
nyolcr.ra, a fekete tengeri hajóraj hadihajóinak 
számát hétre szaporítja, minélfogva egy uj 
nagy orosz kölcsön felvétele elkerülhetetlennek 
látszik..

Önérzetes tisztviselők. Bukarestből 
jelentik, alighogy Catargiu, Lahovári és Olanes- 
cu miniszterek demissionáltak, több állami tit­
kár és prefet azon indokolással, hogy egy 
prestige nélküli kormányt önérzetes román 
nem szolgálhat, beadta lemondását. Az ügy a 
román politikai körökben nagy szenzácziót kelt.

Békéltető főhercseg. Lipót toszkánni 
főherczeg.ö felsége kívánatéra a múlt hétvégén 
Konstantinápolyba utazott a szultánhoz, hogy 
eloszlassa mindatna félreértéseket, melyek a 
szultánban bizalmatlanságot keltettek fel az 
osztrák-magyar politikának a Keleten állítólag 
folytatott törekvései iránt. Orosz körök véle­
ménye szerint a főberczeg látogatása mi vál­
tozást sem fog előidézni Törökország politi­
kájában.

Rabbi-beigtatás.
Debreoien, decz. 8.

Lélekemelő ünnepélyt ült vasárnap délután 
a debreczeni izraelita hitközség, mely a deb- 
reczeni zsidóságnak a magyarság, a modern 
haladás és egyúttal a vallásos érzület hármas 
cultusában való elómenelét, mint korszakalkotó 
esemény lesz hivatva megjelölni. Lapunkat, 
azok, a kik az igazi szabadság pártjának, a 
függetlenségi és 48-as pártnak ellenségei, nyíl­
tan és Blattomban a n ti szeinitizmussal 
szeretik gyanúsítani. Pedig hol komoly, hol 
tréfás alakban mi csak egyes ferdeségekre 
akarunk néha rámutatni s az antiszemitizmus 
gyanúja ellen, melyet mi elsősorban a sza­
badság ellenségének vallunk, elég 
bizonyság lehetne a mi részünkről, hogy la­
punknak főmunkatársa maga is zsidó. Szüksé­
gesnek tartottuk ennek elmondását, most, mi­
kor őszinte örömünknek akarunk lapunk ré­
széről kifejezést adni a fölött, hogy a mit 
annyiszor panaszoltunk, az a szégyenletes 
állapot, hogy a debreczeni magyarokból álló 
zsidó hitközségnek nincsen magyar papja, 
immár el vagyon hárítva s a vasárnapi naptól 
fogva a csaknem 6000 embert számláló debre­
czeni zsidóság lelki vezetése arra minden 
irányban alkalmas pásztor gondjaira van bízva. 
Mi a zsidóság magyar haladását, a magyar 
nemzetiség erősödésének kérdése gyanánt te­
kintettük eleitől fogva s a mint megróttunk 
eddig és meg fogunk róvni ezentúl is minden 
olyan jelenséget, mely ennek a haladásnak 
útjába áll : kétszeres örömmel kell üdvözölnünk 
minden oly momentumot, mely e tekintetben 
is egy szebb jövő záloga gyanánt jelentkezik.

Már pedig a vasárnapi rabbi-beigtatási 
ünnepélyt kétségtelenül ilyen momentum gya­
nánt üdvözöljük mi és velünk együtt az ünne­

pélyen jelen volt számos kitűnőség, kik között 
ott láttuk P u k y Gyula kir. táblai elnököt,
R á z s ó Gyula alispánt, S i m o n f f y Imre 
kir. tanácsos, polgármestert, B e k e Mihály 
árvaszéki elnököt, Dr. Király Ferencz orsz. 
gy. képviselőt, M a t e r n y Lajos ág. ev. lel­
készt és még sok más egyházi és világi ható­
ság képviselőjét.

Az ünnepély programmszerüen folyt le.
A hitközségi elöljáróság küldöttsége Kábáig 
ment elébe az újonnan megválasztott rabbinak 
Drucker Mór alelnök vezetése alatt. A deb­
reczeni pályaudvarban nagyszámban várták 
hívei az érkező rabbit, kit Dr. Kemény Mór 
ügyvéd üdvözölt rövid, sikerült beszédben, 
melyre a rabbi szintén röviden válaszolt. Majd 
hosszú kocsisorban bevonult a menet a szent- 
anna-utezai templomba, hol Dr. Popper 
Alajos üdvözölte az újonnan megválasztott 
lelki pásztort emelkedett szellemű beigtató 
beszéddel, melyben leplezetlenül adott kifeje­
zést ama követelményeknek, a miket a debre­
czeni magyar hitközség megválasztott rabbija 
irányában táplál, de egyszersmind ama remé­
nyeknek is, melyekkel a megválasztott egyé­
nisége iránt eltelve, amaz aspirátiók megvaló­
sítását várja, a minden szavában hazafias 
gondolkozástól és magyar érzéstől hevülő be­
szédet a több ezerfőre menő hallgatóság, a hely 
iránt való tekintetektől sem korlátozható riadó 
éljenzéssel fogadta.

A szertartásos Mincha-ima után követ­
kezett az uj rabbi Krausz Vilmos székfog­
laló szent-beszéde. Sietünk előre kijelenteni, 
hogy e beszéd, mely mint Írott beszéd is az 
egyházi szónoklat legkiválóbb termékei között 
méltán helyet foglalhat, az aggodalmakat elosz­
latta, a reményeket fokozta. Mint pap —mondá 
— három szent kötelességet lát maga előtt uj, 
díszes állásábau. A vallásosság érzületét szi­
gorúan az ősi hagyományokhoz való hűséggel 
és szívós ragaszkodással megőrizni, de egyúttal, 
bebizonyítani, hogy az ősi hitben 
való törhetetlen kitartás, nemcsak 
hogy nem ellenkezik a korszerű 
haladással és műveltséggel, de en­
nek legfőbb alapföltétele. Másik leg­
nagyobb feladatának — úgymond — ama hi­
vatás betöltését tekinti, hogy a szószékről 
mindenkor önzetlen hazafiságra és 
magyarságra tanítsa híveit, oly házafis- 
ságra ée magyarságra, mely nemcsak 
szavakban és dicsekvésben, ha­
nem tettekben és feltétlen áldo­
zatkészségben nyilvánul. Har­
madik körét feladatának az iskola vezetésében 
találja fel s e tekintetben a zsidó pap, a mo­
dern tanító és a magyar hazafi kötelességeit 
együttesen kívánja betölteni, hogy a jövő nem­
zedéket vallásos magyar zsidókká nevelhesse. 
Csak általánosságban vázolhattuk a másfél 
óráig tartott szent-beszédet, mely részleteiben 
nemcsak a szentirás, de a modern vallásböl­
cselet s kiváltképen a magyar költöi irodalom 
beható és épp oly alapos mint magas színvo­
nalú kritikával párosult ismeretében bővül - 
ködött.

A szent-beszédet az egybegyült nagy 
közönség szintén hatalmas »Éljen«-riadallal 
fogadta, a mi alig ha hangzott még föl e 
templomban, a minek kiemelésével csak annak 
az általános tetszésnek önkénytelen kitörését 
akartuk jelezni, melylyel az uj debreczeni 
zsidó pap beköszöntő beszédjét fogadta ugv 
híveinek nagy tömege, mint az ott jelen volt 
notabilitásuk, kik külün-külön siettek a derék
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magyar papnak szerencsekivánataikat s meg­
választatása fölötti örömüket kifejezni. E sze- 
rencse-kivánatokhoz a debreczeni sajtó részé­
ről mi is szívesen és azzal a meleg óhajtással 
csatlakozunk: vajha minden egyes hívének 
lelkében termékeny talajra találjanak a vasár­
napi székfoglaló beszédben elhintett nemes 
magvak! _______ ____________

Újdonságok.
* »Hortobágyi pusztán fuj a szél«

mondja, és pedig most joggal, a nóta, mert 
manapság ott csakis a szél fütyörész. A pász­
tor tilinkó elhallgatott, a pásztor-tüzek, a pusztai 
alkony ezen libegö-lobogó csillagai kialudtak .. .
A puszta most valósággal puszta, mert el­
húzódott arról minden, ember és állat a zár­
tabb, de barátságosabb, melegebb fedél alá. A 
fii, a sarju-fü ugyan még mindig selymes, él 
finom táplálékot nyújtana az éhező marhának, 
de a talaj átnedvesedett a reá nehezedő őszi 
Inasoktól annyira, hogy azon kint hálálni még 
__ mint az újságmondó Deli bátyánk mondta 
- a marhát sem lehet, nem szabad .... 

Ma hajtották be a nagy pusztáról az utolsó 
marha-csapatot, mi tekintve, hogy a kalendárium 
már deczember 8-at mutat, ritka eseménynek 
nevezhető, mivel legalább is 10 év óta nem 
fordult elő ilyesmi. A puszta tehát kihalt. A 
vad madarak, s lappangó pusztai »férgek« há­
borítatlan tanyája lesz az a jövendő tavaszig, 
mikor is a levegőben daloló pacsirta énekére, 
ismét a selymes fűben legelésző nyájak ko- 
lompjainak méla-bus hangja felel vissza. . .

* „Debreczen 1945-ben“ czimü ér­
tekezését fogja Dr. Balkányi Miklós a Csoko- 
nai-kör felolvasó estélyén pénteken 1. hó 11-én 
este 5 órakor a városháza nagy tanácstermé­
ben felololvasni a jövő század Debreczenjéről. 
Érinteni fogja a városi középitkezéseket, az 
utczák szabályozását, közutak építését, az uj 
házszámozást, a villamos világítást, a vízveze­
ték ügyét, a házankénti koldulás megszünteté­
sét, a szegény ügy rendezését, a közélelme­
zési és központi vásárcsarnok ügyét és egyéb 
fontos megoldásra váró városi ügyeket.

* Pártgytilós H.-Bösaörmény- 
ben. Mint hajdú-böszörményi levelezőnk írja, 
az ottani függetlenségi és 48-as párt decz. 6-án 
igen népes értekezletet tartott ilj. Sóvágó Gá­
bor orsz. képviselő elnöklete alatt, melyen a 
párt újabb s minél szélesebb körben leendő 
szervezése czéljából egy 100 tagból álló vég­
rehajtó bizottságot választott. — A bizottság 
elnökének egy hangulag ifj. Sóvágó Gábor ké­
retett fel. —■ Ugyanekkor elhatároztatott, — 
hogy a hajdumegyei függetlenségi és 48-as 
párt szervezkedő gyűlésén a párt számos tag­
gal fogja képviseltetni magát.

* A ptiapökválasztáshoz. Az albisi 
ev. ref. egyház tanácsa megtartotta gyűlését 
a tiszántúli püspöki szék betöltése tárgyában s 
szavazatát Kiss Áronra adta. — A b i bár­
di ó s z e g i ev. ref. egyház — mint nekünk 
írják — decz. hó 6-dikán tartott presbyieri 
gyűlésében mindkét szavazatát egyhangúlag 
Kiss Áronra adta. Hasonlóképen Kiss Aroma 
szavazott a b á r á n d i ev. ref. egyház is.

* Dalestély H.-Böszörményben. 
A rövid fennállási ideje alatt jó hírnévre szert 
tett h.-böszörményi városi dalkör e téli első 
hangversenyét — mint lapunknak írják — f. 
hó 5-én tartották meg a volt hajdú-kerület 
székházának nagy termében, melyet egészen 
megtöltött a közönség. A műsor a »Honvédek 
királydalá«-val kezdődött, melyet a városi dal­
kör szabatosan adott elő. Mező Mariska 
kisasszony zongorán — általános tetszés mel­
lett — Beethoven egyik szonátáját adta elő. 
Hasonló sikert arattak Nagy Esztike 
kisasszony dalai, melyeket a közönség zajos 
tapsokkal fogadott. Emelték az estély sikerét 
Jánossv Zoltán és Kecském ét hy 
Gyula urak szavalatai, előbbi komoly, utóbbi 
humoros verset szavalt. A dalkör előadta még 
Huber »SzabadságdaUál, több népdalt, végül 
pedig a Rákóczi-indulót. Hálás elismerést kell 
nyilvánítanunk e szép sikerű dalestély után

B e k e Antal karnagy urnák és G a- 
lánffy Lajos urnák, a dalkör elnökének, 
kik semmi fáradságot nem kíméltek, hogy a 
dalkör magas színvonalra emelkedjék. A dales­
télyt barátságos vacsora, ezt pedig reggelig 
tartó tánczvigalom követte. A városi dalkörre 
H.-Böszörményben szép feladat vár s kívána­
tos, hogy ennek kebelében, vagy ezzel kapcso­
latban, szépitési és irodalmi szakosztály ala­
kíttassák, a debreczeni »Csokonai-kör« mintá­
jára. A mi közművelődési egyletünk fülvehetnó 
a Bocskay nagy nevét. Ajánljuk ezen eszmét 
Galánffy Lajos urnák, a dalkör buzgó elnöké­
nek figyelmébe! (r. I ) „ , ,

* Lóösszeirás. Vitás ügy felett kell a 
közel jövőben a tanácsnak határozni. Mert az 
a kérdés merült fel, hogy a város területén 
foglalt lóállomány összeírását, melyre egy es- 
hetőleges próba mozgósítás idején volna szük­
ség, ki vezesse. A mező-rendőrség vagy a ka­
tonai ügyosztály-e? Tekintve azonban a dol­
goknak olvaténképpeni állását, hogy úgy a 
mezőrendőrség, mint a katonai ügyosztály is 
rendkívül el van foglalva igy is sok rendbeli 
hivatalos teendőivel, sokan és pedig szerin­
tünk is ez volna a legczélszerübb, azt hozták 
javaslatba, hogy a »lóállomány összeírására« 
egy külön, erre hivatott bizottság szereztes­
sék. Mert ily nagy területtel biró városnál, 
mint éppen Debreczen, a ló összeírás egy, még 
különlegesen az ezen czélra szervezett bizott­
ságnak is elég munkát adna.

* Rejtélyes lopás. A Phőnix-biztositó- 
intézet jelentékenyebb kárt szenvedett. A kö­
zel napokban ismeretlen egyén még eddig is­
meretlen módon és utón behatolt a biztositó 
intézet helyiségébe, és onnan közel 1000 fo­
rintot elemeit. Az intézet helyiségeiben e na­
pon — vasárnap — csupán a titkár, főköny­
velő és egy kárbecslő voltak, kik közül is a 
délelőtti pénzes postát, a pénztárnok nem lé­
vén jelen, a könyvvezető vette át s zárta el asz­
tala fiókjába. Mindössze 14 postautalvány és _2 
pénzes levél érkezett, melyeknek egyikét a 852 
forintost fel is bontották s pénztartalmát át is 
számolták a jelenlevő urak, de a kisebb 32 
forinttal terhelt levelet felbontatlanul zárták 
a fiókba. E pénzösszegekről, a jelenlevő urak 
állítása szerint rajtok kívül nem tudott senki 
sem, nagy volt tehát a könyvelő meglepetése, 
midőn másnap reggel fiókját nyitva, de egy­
szersmind üresen is találta. A pénz eltűnt, 
de az utalványok megmaradtak. Valószínű, de 
ez csak feltevés, hogy valami gaz a hivatalos 
helyiségek egyikében rejtőzködött s úgy követte 
el azt a vakmelő lopást, melynek rejtélyessé­
gét növeli még az is, hogy az intézeti helyiség 
ajtajai mind a legnagyobb rendben bezárva 
találtattak.

* Libavándorlás. Jó idők járnak az 
ősz gágogó madaraira a vad libákra. A levegő 
nedves és ködös, s a pusztai tócsák vize a 
jégtakaróktól még mindig ment. A libák élik 
is világukat, öröm elnézni, de nem a vadász 
embernek, mint lubiczkoluak a tó zajgó vizé­
ben, vagy mint húznak fent százakra menő 
csapatokban a komor, az őszies légkörben. 
Vad lármájuk, gágogásuk mérföldekre elhullik, 
és a vadászok még sem jönnek az elriasztá­
sukra, mert felnek az — influenzától, melyet 
még a vadász ember is — vigyen bár magá­
val bármilyen »p a r a p 1 i t« is — könnyen 
megkaphat a lesgödörben. Bedig, mint a mi 
kedves Deli bátyánk, a hortobágyi hires mar­
haállomány egészségügyi viszonyainak leghiva- 
tottabb őre ma délelőtt előttünk megjegyezte, 
egész elszemtelenedték ezek a barna tollas 
madarak. S nagy seregekben várják az é r- 
demes vadászurakat, számítva 
már legalább egyszer az ok­
szerűen beosztott lu d-v adá- 
s z a t r a 1 Tehát előre fel-fel, illetőleg ki — 
ki a hortobágyi nagy pusztára érdemes vadász 
uraim, s hadd szólaljon ott meg már egyszer 
nem csak a „csöndes“, de az a bizonyos, 
hires »szimpla« puska, is, melynek egy csövéből 
is kétszer lehet »duplázni* a lég gágogó vad- 
madaráira. . .

* Tilos a dohányzás ! K u t a s i
Imre a »D. H.« kiadója, törzs színház­
látogató, tegnap a színház előcsarnokában 
szivarra gyújtott, a miért a rendőrség, igen 
helyesen, pénzbírságban fogja elmarasztalni.

* Szökevény katona. A halápi er­
dők egyik kerülője, Kiss Lajos, a mai napon 
egy katonai szökevényt adott át a katonai ha­
tóságnak. Úgy fogta el az erdőben bujkáló, 
katona ruhás legényt, kinek még fegyver sem 
volt oldalán. A fiatal ember az érmihályfalvai 
születésű Miile János, még csak »október« 
elején rukkolt be katonáékhoz, tehát »bun- 
dás« gyerek. A városunkban állomásozó 39-ik 
ezred, mely a Sándor orosz nagyherczeg nevé­
ről van elnevezve, 16-ik »compániá«-ájától szö­
kött meg. A fiatal ujoncz nagyon össze volt 
törve, verve s — állítólag egyik káplár­
ja brutális, állatias kegyetlenkedése elöl szö­
kött volna meg is. Tehát a hires »osztrák 
káplári páleza« még e derék ezredben is, 
melynek lelkes tiszti kara ellen eddigelé alig 
volt panasz, megkívánja a maga áldozatait. 
Szigorú vizsgálatot kérünk az ezredes úr­
tól, hogy vájjon tényleg követtek-e el a szö­
kevény katonán kegyetlenséget ? . . .

* Dohányzók számára. Hogy a do­
hányzásnál a dohány bóditó olajai felszivassa- 
nak s igy a dohányzás az egészségre nézve 
ártalmatlanabbá tétessék, előnyös egy kis da­
rab likacsos szénnek használata, mely kúp 
alakkal bírjon, hogy kényelmesen a pipába té­
tethessék, mig felső része, melyre a dohány 
ömetik, sima. A dohányfüst ezáltal sokkal 
gyengébb lesz s megszabadul a maró, bóditó 
olajoktól és légkönecs tartalmú gőzöktől. Ily 
széndugaszok mindazon gyárakban készíthetők, 
melyek a szénből álló, zavaros viz tisztítására 
szánt szűrőkészüléket szolgáltatják.

* Idyll. Egy elemi iskolában történt : A tanító 
a természethistóriát magyarázza a gyerekeknek. — A 
halakhoz érve igy szól:

— Ezek a kis állatok, gyermekeim, kora ta- 
vaszszal milliónként megindulnak s ivás végett le­
úsznak az adriai tengerbe.

Egy kis, piszeorru nebuló e kijelentésre erősen 
billegeti ez ujjait.

— Mit akarsz fiacskám ?
— Kérem szépen tanító ur, miért nem isznak 

azok a halak odahaza V
A tanító bácsi hallgat egy darabig, aztán csön­

desen igy felel :
— Mert ez a viz kiss» sós nekik, fiacskám.
* Apróságok.
Hadnagy (reggel a kaszárnyában) : 

Napos ! Költse fel ezeket a lajliárokal ; úgy 
heverésznek itt, mint Vénusz a habtajték kö­
zölt !

*

Mindig tanár.
Orvos : Hát hol érez fájdalmat, tanár ur ?
Tanár (ki a földrajzot tanítja) : Észak­

keletre a sarkamtól 1
*

Merész hasonlat.
Tourista (hosszú, szikár ember) : Pompá­

san töltöttem a nyarat, csak a vendéglői ágyak 
voltak kurták. Czikk-czakkban aludtam bennük, 
mint a -— villám !

*

Hangversenyen.
Kisasszony : Papa, vigyázz! Most jön az 

a csodaszép adagió!
A papa (fölemelkedik és körül tekint): 

De hát — hol jön?
*

Szerény fél. B-t párbajra hívják. 
Kénytelen megverekedni. A segédek kardban 
állapodtak meg.

Mint mindenkor, ezúttal is elkésik. Há­
romnegyed órával jött későbben a párbaj szín­
helyére a megállapított idő után.

— Rendkívül sajnálom, hogy várakoztat­
tam az urakat! szól az ellenfél segédeihez. De 
utóvégre nélkülem is elkezdhették volna!

* Próbabál. Schaf János, igyekvő ifjú 
táneztanitö, sikerült próbabált rendezett vasár­
nap este a »Margit-fürdő« dísztermében. A 
négyeseket 60—70 pár tánczolta s a mulatság 
csak reggel ért véget. Jelen voltak a követ­
kező asszonyok: Angerer Krisztiánná, Alibán 
.lánosné, Bódogh Sándorné, Bagdi Istvánná, 
Bálhori Mihályné, Erdei Jánosnó, Erdei György- 
né, Fialkovits Jánosné, Feldman Sándorné, 
Gubás Józsefné, Grieszháber Antalné, Gombos 
Pálné, Horvátíi N.-né, Kecskés Ferenczné, 
Kecskés Jánosné, Kecskés Istvánná, Kecskés 
Mihályné, Karla Józsefné, Karácsonyi Józsefné, 
Kovács Károlyné, Kovács Istvánná, Kiss Já­
nosné, Lendvai Lajosné, Muraközi Kálmánná,
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Márkus Mihályné, Németi Istvánné, Oltó Sán- 
dorné, Ózna Antalné, Pongráczné, Pénzes Gá- 
borné, Rogge Venczelnó. Szokol Vilmosné, 
Szilágyi Jánosné, Szabó Józsefné, Simon Ml- 
hályne, Nagy Károlyné, Tóth Györgyné, Vass 
Mihályné, Vágó Jánosné s Visolszki Jánosné. 
Leányok: Angerer Jolán, Alibán törzsiké, 
Bódogh Rózsa, Bagdi Róza, Bátort Juliska, 
Erdei Esztike, Erdei Zsuzsika, Fialkovits Ju­
liska, Grieszháber Giza, Gombos Mariska, 
Horváth Mariska, Bollinger Emma, Kecskés 
Róza, Mariska. Erzsiké, Zsuzsika és Juliska, 
Karla Ilona, Karácsoni Mariska, Kovács Matild, 
Giza, Anna és Janka, Krazsok Ilona, Kiss Ju­
liska és Zsuzsika, Lendvai Irma, Muraközi 
Erzsiké, Flezsár Viktoria, Nagy Teréz, Németi 
Róza, Nagy Jolán, Ottó Mariska, Ozga Karo­
lina, Pongrácz Ida, Pénzes Mariska, Roge Ber­
ta, Rácz Lujza, Schaf Jozefa és Hermina, 
Szilágyi Mariska, Szabó Róza, Sallai Esztike, 
Simon Juliska, Szokol Róza, Tóth Etelka, Vágó 
Hermina és Róza. — az újabb táncztanitási 
tanfolyamot a jövő héten nyitja meg Schaf 
János.

* Vőfélyek bálja. A debreczeni vőfély 
társaság 1892. évi január hó 2-án, a »Margit- 
fiirdö* nagytermében tánczvigalmat rendez. A 
tánczvigalom kezdete 7 órakor. Belépti-dij 70 
kr. Táncz-zenész ifj. Zsiga József lesz. Ételek­
ről és italokról a vendéglős kezeskedik.

* Korhadt dohányból készítik a 
kuba szivarokat mostanában. E miatt aztán nem 
égnek ezek, sziporkáznak a szivarok s gyötrik 
a fogyasztót drága pénzéért. A pénzügyminiszter 
figyelmét felhívjuk, indíttasson vizsgálatot s vo­
nassa ki a forgalomból ezeket a bűzös, érték­
telen jószágokat.

* A debr. orvos-gyógyszerész 
egylet f. deczember hó 12-én d. u. 5 órakor 
saját helyiségében havi ülést tart, melyre a 
helybeli és vidéki tagok tisztelettel meghivat­
nak. Az ülés főbb tárgyai: 1. Bizottságok ala­
kítása a pénztár és könyvtár megvizsgálására. 
2. Debreczen város ivóvizzeli ellátása tárgyá­
ban megkezdett eszmecsere folytatása, előadó: 
Dr. Kenézy. 3. Folyó ügyek. Debreczen, 1891. 
decz. 6. Dr. Varga Géza, egyl. elnök.

* A gyűrű használata a külön­
féle népeknél. A gyűrű használata a leg­
régibb s legközönségesebb szokások egyike ; de 
az azt viselők közül is kevesen ismerik an­
nak eredetét és jelentőségét, miért is a gyű­
rűre vonatkozó s az alábbiakban elmondott 
adatokat ajánljuk a gyűrűs ujjuak figyelmébe:

A gyűrű első használata az emberiség 
őstörténelmének homályában vész el, ha egy 
német írónak a »Ouacstiones Plantinae« szer­
zőjének hitelt lehet adni, úgy a gyűrű volt 
első ékessége az anyák anyjának, Éva anyánk­
nak is a földi parancsomban. (Ezt még nem 
tudtuk, hogy ős apánk a többek között ékszer­
árus is volt.)

Az indusok ős idő óta orruk és ajkaik­
ban viselték a gyűrűt. (Akkor még nem volt 
• Muszka nátha.«)

A zsidóknál a kilyukasztott, fülbevalós 
fül az őrök szolgaság jele volt, ellenben a pé- 
ruiaknál egy lovagrend ismertető jeléül hasz­
náltatott.

Afrika partjain a benszülött nők itt-ott 
egy kilogramm nehézségű gyűrűt is viselnek, ami 
füleik nagyságára nem kevés befolyással van 
a barna nngysámoknak.

Seneca szemökre veti és dorgálja a ró­
mai hölgyeket, mivel ezen ékszer használatát 
a tulságba vitték, mi által egész családok bir­
tokait és örökséget tették tönkre.

A bajadérek minden ujj okát telerakták 
gyűrűvel, még pedig mindenre annyit, a hány 
ize van az ujjnak. A rómaiaknál a tisztesség 
jele volt a gyűrű s leginkább lovagok és sená- 
torok viselték. A cannaei csata után a cart- 
hagói senatus egy tele véka gyűrűt, öntetett ki, 
annak jeléül, hogy a római lovagokat megsem­
misíti.

Nem sokára azután oly általános divattá 
vált a gyűrű viselete, hogy minden valamire 
való polgárnak volt téli és nyári gyűrűje.

A köves gyűrűk kimetszve, pecsétnyomóul 
használtattak már a rómaiaknál s éppen oly

vitéz tettnek tartatott a harczban az ellenség­
nek gyűrűjét elragadni, mint az indiánoknál 
az ellenség haját is magával vinni diadal 
jeléül.

Plutarch Írja, hogy Pompejus fejét pe­
csétgyűrűvel a szájában vitték Caesar elé. — 
Hannibal gyűrűjében hordá azon mérget, mely 
őt a lánczoktól megmentette.

Most még szerelmi tárgyakat is rejt a 
gyűrű, nemcsak mérget. Ha valakire ezelőtt 
valaki gyűrűt bízott, az annak a jele volt — 
hogy Iránta határtalan bizalommal viseltetik. 
A legnagyobb kitüntetések egyike az volt a 
régi rómaiaknál, hogy a győzőt valamely nő 
gyűrűvel ajándékozta me.g

A házasságoknál régente a gyűrűk félig 
arany, félig ezüstből készültek, a mostaniak,-— 
melyek a végnélküli szerelmet, hűséget fejez­
nék ki, — egészen aranyból készülnek; de 
korántsem kötnek oly állandó házasságot, — 
mint a régiek.

Irodalom és művészet.
• Magyarország Ujabbkori Tör­

ténelme (1820-tól 1886-ig). Irta Hőke Lajos« 
czimü munka ügyében arról értesítenek ben­
nünket, hogy veterán íróknak f. évi november 
hó 20-án bekövetkezett halála által e jeles mű 
kiadása elé semmi akadály nem görditetett ; 
mert a boldogult szerző munkáját halála előtt 
jóval átdolgozta. Az érdekes kort tárgyaló jeles 
munka 21 Ívre fog terjedni, előfizetési ára csak 
1 frt 50 kr., a tanító növendékeknek és az 
• Iskolai Szemle« előzetőinek 1 Irt 20 kr ; te­
hát oly csekély, hogy bárki is megrendelheti, 
ki hazánk történelme iránt csak egy kissé is 
érdeklődik. Előfizetéseket és megrendeléseket 
még mindig elfogad az »Iskolai |Szemle« kia­
dóhivatala Csurgón (Somogyvármegye.)

Verdi a muzsikusok ellen. Egy 
olasz újság kiadója Verditől egy kiadványa 
számára zenei manuskriptumot kért, mire a 
veterán zenész a következőleg válaszolt:

• Kedves Repasco ur ! Nekem nincs kia­
datlan müvem, a mit a »Genova-Iberia« szá­
mára átengedhetnék. De mivel a mezőgazda­
ságról beszél, a melyben én alig vagyok még 
csak dilettáns is, annak a kívánságomnak adok 
kifejezést, hogy bárcsak ezt a nemes foglalko­
zást mentői szorgalmasabban űznék nálunk. 
Mily nagy forrása lenne az a gazdaságnak 
Olaszországra nézve ! Kevesebb —muzsi­
kus, kevesebb ügyvéd, kevesebb or­
vos és valamivel több mezőgazda: 
ez az, a mit én hazámnak kívánok. Verdi.«

Legújabb.
Tisztnjitáa a f (ivarosban

Budapest főváros főpolgármesterévé 274 
szavazat közül 256 szavazattal R á t h Károly, 
az eddigi főpolgármester választatott meg. — 
Polgármester egyhangúlag ismét Kamerm ayer 
Károly lett.

Különfélék.
Száraz kenyérmaradék gyűjtése.

Egyik pétervári újságban a következő hirde­
tés volt olvasható a napokban. »A rossz ara­
tás által sújtott Ínségeseknek szánt száraz ke­
nyérmaradékokat átveszi a jótékony társulat 
felügyelősége: Szadovoja 60. Telefon 1360. «

Mire jó a dinamit ? A Sanct-Louis- 
ból San-Francisco felé robogó vonatot rablók 
támadták meg, kik a vonatot megállították és 
a bezárt postaszekrényeket dinamittal föl rob­
bantották. A vakmerő rablók 15,000 dollár 
készpénzt és az összes ajánlott leveleket el-
Aitték.

Kaczagtató növény. Hogy a terem­
tés nevezetes csodái még mindig nincsenek 
kimeritva és megismerve, bizonyítja többek 

« között az is, hogy Arábiában most fedeztek

föl egy törpe tözsü, világossárga virágokat fa­
kasztó, eddig még ismeretlen növényt a mely 
tökéletesen méltó arra, hogy kaczagtató nö­
vénynek neveztesssék. Az elvirult virágmag 
honában (ovariumában) ugyanis apró , — por- 
szerű mag van, a mely—• felszívatva — kaczagásra 
éneklésre sa legmulatságosabb félszegugrándo- 
zásra ingerli az embert. Később — hasonlatosan 
a mákonyevők állapotához — halálos kime­
rültség, majd mély, merev álom veri le lábá­
ról az experimentálót, a ki csak jó sokára 
nyeri vissza ismét normális állapotát. így áll 
ez megírva az angol »Medieial-Times« czimü 
orvosi hstilapban, a mely, mellesleg megje­
gyezve, abban a hírben áll, hogy a legvasta­
gabb kacsák és a legduzzadóbb bolondgombák 
az ő hasábjain jelennek meg.

Az anyós szive, Merza Jón beregszói 
parasztgazda a minap éjjel megölte az anyósát, 
Dobosán Szavetát, mert az őt két ízben meg 
akarta mérgezni. Merza nagy konyhakéssel 
keresztülszurta az anyósa szivét, aztán föl met­
szette a Dobosán Szaveta gyomrát és ütereit, 
úgy, hogy az menten meghalt. A gyilkos, a kit 
elfogtak, azzal védekezik, hogy kénytelen volt 
megölni az anyósát, mert az élete ellen tört.

* A „Hozom“ naptárból.
Monakóból.
— Meddig maradsz itt ?
— 10.000 forintig.

*

A búcsúzó vendég.
— Meg volt elégedve uraságod a szo­

bájával ?
— Meg! Csak a bolháit látta volna el 

szájkosárral.

A védangyal.
— Épp magáról beszéltünk, Köpcsényi.
— Óh!. . .
— én védelmeztem önt.

*

Bűnbánó Magdolna.
— Tudsz-e jó gyóntatót Florinda ?
— Nehéz az eset, Magduskám ?
— Hm...
— Vedd az envimet : süket.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a kir. törvény szék mint telekkönyvi hatóságnál 

f. évi nov. 28-tól decz. 5-ig.
Katona Lajos és neje Hegedűs Mária ve­

szik Katona János és társai ondódi földjük 
a/10-ed részét 900 írtért.

Ármós Bálint veszi a debreczeni Keres­
kedő-társulat ujosztásu szántó-földét 2400 fo­
rintért.

Molnár István és neje Nagy Zsuzsán na 
veszik Kovács Lajos és neje Nagy Juliánná 
liba-kerti földét 400 írtért.

Kun Sándorné Iván Sára veszi Sándor 
János és neje Kocsis Mária csapó-kerti szől- 
lőjét 80 írtért.

Szűcs András és neje Kocsis Zsófia ve­
szik Stark Márton ondódi szántó-földét 900 
frtért.

Kun Sándor veszi neje Iván Sára csapó­
kerti szőllője fele részét — átruházás czimén 
— 150 frt értékben.

Nyalka Róza és Nyalka Mária veszik 
Nyalka János és neje Kerek Juliánná homok­
kerti szőllője egyrészét 200 frtért.

Nagy András és neje Debreczeni Julián­
ná veszik Szabó Lajos és neje Nagy Ju­
liánná házát 950 frtért.

Link Ignácz, Link Lajos és neje Glück 
Gizella veszik a »debreczeni első takarék- 
pénztár« házát ondódi földével 12,200 Írtért.

Tóth János és neje Kábái Zsófia veszik 
Kardos Móricz ondódi-szántó-földét 5000 frtért.

Borús Mihály és neje Katona Juliánná 
veszik özv. Kolbenheyer Edéné ondódi földét 
1000 frtért.

Peere Dániel és neje Klimó Etel veszik 
Windt Frigyes és neje Fektér Emilia szőllőjét 
260 frt 50 krért.

Bakó János és neje Kozma Juliánná ve­
szik Windt Frigyes és neje Fektér Emilia szől­
lőjét 125 frtért.
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Színház.
Halál a színpadon. A turini Cavig- 

liano-szinház nézői minap idegrázó dráma 
szemtanúi voltak. A Somnambule czimil darab 
második és harmadik felvonása között a ballet 
első tánczosnője, Robbia Giuseppia, hirtelen 
annyira rosszul lett, hogy a nyílt színről a 
kuliszák közé kellett visszavonulnia. Alig ért 
a színfalak közé, eszméletlenül rogyott össze s 
rövid, kínos vívódás után kiszenvedett. A nagy 
zavarban még a függönyt is elfelejtették lee­
reszteni s a közönség úgyszólván végignézte a 
szarencsétlen tánczosnő halálküzdelmét e nél­
kül, hogy valaki segíteni tudott volna rajta.

Csiky darabja Bécsbea. A bécsi 
Carl-Theater titkára jelenleg Budapesten van s 
C-iiky Gergely özvegyével tárgyalásokat folytat 
a megboldogult drámái előadási jogának meg­
szerzése iránt. A Carl-Theater valószínűleg a 
»Czifra nyomorúság«-ot fogja először színre 
hozni.

Aradi színészet. Aradi Gerő színtár­
sulata, mint Aradról írják, általános rokon- 
szenvvel találkozik. Az előadások a közönség 
igényeit teljesen kielégítik és egyetlen kifogásul 
csak azt lehet felhozni, hogy a népszínművet 
nagyon is elhanyagolják, holott Somióné Vad- 
nay Vilmában jeles népszínmű-énekesnőt bir 
a társulat. Annál nagyobb figyelemben része­
sül a dráma és különösen a vígjáték.

TÖRVÉNYSZÉK
Elitéit főkapitány. A nagy-becske- 

reki törvényszék Andrássy Mihály városi 
főkapitányt egy havi börtönre, két 
évi hivatalvesztésre Ítélte hivatalos hatalmával 
való visszaélés és személyes szabadság meg­
sértése miatt. — A főkapitány tavaly egy né­
met primadonna jutalomjátéka alkalmával 1 szá­
ké v ic s Szvetozár írnokot, ki részegen jött a 
a -zinházba, letartóztat!a és elcsukatta. A szi­
gorú ítélet nagy feltűnést kelt.

CSARNOK.

NAGY Ä CZIPO.
Ide igtathatnám még e czim alá, mint 

helyemen annyi sok más irótársam megtenné, 
hogy »igaz történet», miután minden, a 
mit el fogok mondani, majdnem szóról-szóra 
igv történt, de nem akarom, hogy ez utón éb- 
reszszek érdeklődést históriám iránt. Sőt vol­
taképpen nem is az a czélom, hogy mesét 
szőjjek, hanem csak át akarom magamat en­
gedni a múlt szép emlékeinek és e rózsás 
múltban feltűnik az a picziny kis fehér czi- 
pővske, a melyről itt szó lesz. Az az, hogy 
azt kellene mondanom, hogy az a nagy czipő, 
mert hát éppen annak a körülménynek kö­
szönhetem, hogy ezt a történetet elmondha­
tom, hogy az az icziny-picziny kis czipő nagy­
nak bizonyult egy még iczinke-piczinkébb kis 
lábacskára. A mint ezt alább részletesebben 
lesz szerencsém kifejteni. Ez alkalommal per­
sze az volna a legczélszeriibb, ha fotográfiában 
bemutathatnám azt a kis lábacskát, hogy önö­
ket tökéletesen meggyőzzem, de, fájdalom, a 
jelen perczben nem rendelkezvén e fényképpel, 
meg kell elégedniük a halvány rajzzal, melyet 
én vetek a papírra e kis lábacskáról.

De, hogy a dologra térjek, együtt volt az 
egész násznép. Az örömszülők, az uj házas­
pár — a vőlegény nem szép, de a monyasz- 
szony föltűnően csinos — no meg a vendégek 
is, a kik között persze nem egy van, ki a 
menyasszonynak lánykorában a szelet csapta. 
És valljuk meg itt mindjárt (mi szégyen volna 
is abban, hogy az ember egy szép leánynak 
udvarol), hogy ezek egyike jó magam valók. S 
ha már elárultam magam, rántsuk le a leplet
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a másikról is. Ez a másik pedig egy irótársam, 
kinek első könyvét meglehetős hideg kritiká­
ban részesítettem — ó, akkor még fiatal vol­
tam és azt hittem, hogy az igazságot nem sza­
bad elhallgatni — és ennek most is az a jó 
ötlete támadt, hogy fellép versenytársaira és 
megkeseríti azokat a boldog perezeket, melye­
ket én a szép leány társaságában tölthetők. 
És valóban nem mulasztott el egyetlen alkal­
mat sem és alig hogy meglátta, hogy a szép 
hülgygyel bizalmas együttlétben vagyok, huss, 
már is ott termett az én megkritizált irótársam, 
gúnyos mosolylyal ajakán.

Beismerem, hogy ellenfelem ügyesebb mó­
don nem bosszulhatta volna meg magát. En 
megkeserítettem azokat a boldog perczeket, 
melyeket az első könyv megjelenésének mámo- 
ritó hatása okoz és ő tönkretette azokat az 
édes órákat, a melyeket egy bóditóan szép le­
ány társaságában tölthettem volna. Mert íme, 
most már vége mindennek, ott van a férj és 
ti, udvarlók, lépjetek háttérbe.

De ez az est még az enyém, gondolám 
magamban. Rajta barátom, bátoritám magamat, 
foglald le a bájos menyasszonyt, udvarolj neki 
és főleg tánczolj vele ezentúl többet.

És már röpitném is, röpülvén vele ma­
gam is a keringő gyors ütemeire, de ó végzet
— igazán az egész oly végzetszerü volt 
minden fordulónál pihenőt kell tartanunk, mert, 
nos mert minden perczben leesett a kivágott 
kis selyemczipő tánczosnőm lábairól. Lehet, 
hogy elősegítette a végzetet működésében az a 
körülmény, hogy én infámis rossz tánczos va­
gyok, de a legnagyobb baj mégis az volt, hogy 
erre a lábra a legkisebb czipő is, mely kap­
ható, nagynak bizonyult.

—- Nem megy — szólt durczásan a hölgy.
— Üljünk le!

Kétségbe voltam esve. Hisz az utolsó al­
kalmat mulasztottam el. mikor még karjaim­
ban tarthatom ezt az imádandó szép asszonyt 
anélkül, hogy az félremagyarázásra adna'okot. 
Ékkor a kétségbeesés legmagasabb fokán egy 
mentő ötletem támadt. (0, vannak nekem is 
néha jó ötleteim, nem csak iró- és verseny­
társamnak.) Szemem előtt lebegett az a sok 
szalag, melylyel a nászruha fel volt díszítve. 
Kivágott fehér selyem volt az, narancsvirággal 
gazdagon megrakva, aztán — minthogy ez volt 
a hajó, melylytl a szép leány a házasság bi­
rodalmába evezett — vitorlaként lebegtek azon 
a fehér atlasz-szalagok.

— Tudja mit? — szóltam a még mindig 
durczás menyasszonyhoz. — Vágjuk le ezeket 
a szalagokat, fűzzük át vele czipője mindkét 
oldalát és kössük azután össze azokat.

— Még is okos ember maga! szólt a szép 
asszony és már oszladozni kezdtek arczán a 
fellegek. (Nota bene, ez volt az egyetlen al­
kalom, midőn beismerte, hogy okos ember 
vagyok.)

Én aztán annak rendje szerint levágtam 
a szalagokat és átnyújtottam azokat tánczos- 
nőmnek. Ö meg is próbálta azokat befűzni, de 
hát ez nem igen sikerült neki. (Hiába, nem is 
arra valók azok a rózsás ujjak, hogy szalago­
kat fűzzenek báli czipőbe.)

— Adja ide, majd megcsinálom én — 
szóltam.

És a hölgy átadja nekem a szalagokat 
és felém nyújtja a piczike ki» lábát. Féllábamra 
rátettem azt a kis lábacskát, gyöngéden lehúz­
tam róla a czipőt — szép halványrózsaszinü 
harisnya került napfényre, a melynek finoman 
szőtt hálóján keresztül áttörtek a láb gyönyörű 
idomai . . . Mondom, hogy ott térdeltem az 
imádandó szép asszony előtt. A sarok, a mely­
ben mind ez történt, el volt hagyatva: a szép 
asszony ruháinak fodraiból arczomba csapott 
a parfüm nehéz illata, az a picziny kis láb 
ott nyugodott a térdemen, a jobb térdemen és 
én rá akartam huzni a már megreperált czipőt, 
nem siettem és vigyáztam, hogy mind a tiz 
ujjamnak dolga akadjon.

E perczben vésztjóslóan tűnik fel mellet­
tem az én megkritizált iró- és verseny-társam 
eMphisto-arcza. Kiesett a cziző a kezemből. A 
ski láb is lesiklott térdemről.

Ez óta a legrosszabb könyvről is jó kri- 
. tikát Írok.

Gyomai Zsigmond.
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Közgazdaság.
Bankflók Mezőtúron. Az osztrák- 

magyar bank főtanácsa elhatározta, — hogy 
Mezőtúron fiókintézetet létesít. Az ügyletek köz­
vetítésével a mezőtúri tak rékpénztárt bízzák 
meg. A gyergyószentmiklósi uj fiókintézet decz 
7-én nyílt meg.

Anglia részvénytársaságai. Az
angol statisztika adatai valósággal bámulatos 
képet nyújtanak arról, hogy Nagybrittanniában 
a részvénytársasági ügy mennyire ki van fej­
lőeve. 1890. április 1-én a czégj»gyzékekbe 
13,324 társaság volt bejegyezve 775.139.553 
font sterling tényleg befizetett tőkével, ez év 
április havában pedig 14.873 társ. 891,504.112 
font sterlinggel.

Községi hitelszövetkezetek. Gi-
dófalvy István dr. királyi közjegyzőtől egy több 
ivre terjedő, kőnyomás utján sokszorosított ta­
nulmányt kaptunk, melyben a községi hitel- 
szövetkezetek eszméjét tárgyalja s azok meg­
alakítási módját ösmerteli. Gidöfalvy szerint a 
kis gazdák szomorú helytetének javítása volna 
a főczél, melyet a községi hitelszövetkezetek 
szolgálnának, másrészt azonban nevelnék a 
nép takarékossági hajlamait A szövetkezeteket 
községenként a lelkészek és tanítók alakítanák 
meg, mint olyanok, a kikben a község népe 
megbízik. Ezek megválasztják a falu 20—30 
értelmesebb gazdáját és a szövetkezet meg­
kezdheti működését. A pénztáros 100 frt évi 
dijat kapna és hetenkint nehány hivatalos órát 
tartana. Egy üzletrész ára 20—25 frt s azt a 
tagok heti tiz ktajczáro» részletekben fizetnék.
A hitszövetkezet nem dolgoznék haszonra és 
rögtöni kölcsönöket adna beruházások eszköz­
lésére, vagy kezdőknek, vagy betegség által 
keresetükben gátoltaknak. Vasárnaponként köz­
gyűlés tartatnék, A hitelszövetkezetek közpon- 
tosittatnának egyházmegyék szerint, az illető 
káptalan által alakított központi szövetkeze­
tekbe, a honnan váltóhitelt kapnának. Vagy 
egy országos bankintézet külön osztálya venné át 
a központi vezetést és egyes fiókjai által ve­
zetné azokat a káptalan helyett, egyszersmind 
ellenőrzést is gyakorolna saját közegei által, 
így a szerző szerint a népet ki lehetne ragadni 
a lelketlen uzsorások kezéből.

Kőbányai eerteettzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Deczember 6.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit : 1) 

Öreg nehéz (pároukiut 800—400 klgrou felüli súlyban)
45.-----46. —. 2 öreg közép (páronként 800—400 klg-
sulyban) 44.----45.— 8. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgron felüli súlyban) 46,50—47 50 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 46.-----47.— 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 44.50 
46.50 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukint 280
klgron felüli súlyban) 43—-—44.50 7. Közép (pároukint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----44.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 41. 43.—. Ili"
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban) 
44. 45.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban) 43.-----44.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40 -----42.— Sertés létszám : deczem. 4-
napján volt készlet 126,284 darab. A hiiott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés —.— —.—, tnalacz (4—11 hónapos korban 
elhajtatott 354 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Deczember 
7-én. Búza tavaszra 1V31 pénz 1V33 áru, őszre 
—•— pénz, —.— áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 622 pénz, 6'24 áru. Zab tavaszra 6'57 
pénz, 659 áru, őszre —■— pénz,—1— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.75 pénz, 13.85 
áru.

Felelős szerkesztő: Kása Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu lúmunkatára.

'4f •
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Körrejtély. Érdekes, 
nélkülözhetetlen játék a 
hosszú téli estékre. — A 
körrejtély csak akkor va­
lódi, ha a gyári jslvény- 
nyol, a Horgonynyal el 
van látva.------------------
Ezer meg ezer szülő dicsé- 
röleg elismerte a híres

Horgony-
Köépltöszekrények

nagy nevelési értékét; jobb 
játék nem létezik gyer­
mekek és felnőttek szá­
mára ! Részletesebbet ezek­
ről valamint a »Körrei- 
télyről« képes árjegyzé­
künkben találni, melyet

minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyer­
mekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kivá­
laszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és ber- 
menteson küldetnek szét. — Minden kőépitőszekrény a »Hor­
gonyt jelvény nélkül közönséges és kiegészítésére nem alkalmas 
utánzások, ennélfogva mindig 4U2. (I.) 5—8.

Riehter-fóle Horgony-köópitőszekróny
kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden fi­
nom játékszer-kereskedésben 35 krtól 5 írtig és fel­

jebb kaphatók.
RICHTER F. AD. és TÁRSA, első osztr. magy. cs.

és kir. szabad, kőépitőszokrénygyár.
Bécs, 1. Nibelungcngasse 4. Olten, Rotterdam, Lon­

don, EL. C., New-York 310. Broadway.
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Karácsony-fák
1 méteres magasságú 60 kr.
VI, » » 80 »
2 » »1 Írt.

Vasúton vagy posta utján megrendelhe­
tők e hó 10-töl 19-éig BUSÓCZON,

(Szepesmegye)

Mimimkf Rosannál.
Megrendelések a péns elűléges 

beküldése vagy utánvétel mellett teljesit- 
tetnek.

$0gr~ Nagyobb megrendelésnél jutányo­
sabb ár számittatik

515. 1—•

Sternberg Á. és Testvére
Budapest, VII. Kerepesi-ut36.

Saját kószitmónyfi mindennemű 
VONÓS-, VERŐS-, E A és RÉZ FÚVÓ 

HANGSZEREK és azok alkatrészei.
Mindennemű hangszerek 6a zenélő­

müvek javítása és hangolása 
szakszerű pontossággal eszközöltetik.
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Indul:

Debreczenből Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 44 p

Vasúti menetrend:
Érkezik:

» »
Nagyvárad-felé
Budapest-felé
Szatmár-felé

déli 12 ó. 
délután 3 ó. 

este 10 ó.

3
7

» Miskolcz-felé
» » »
» » »

D B.-Szt.-Mihály-felé
» » »
» Füzesabony-felé
» Ohat-Kocsig

Püspük-Ladányból N.-Várad-felé 
» » » »
» » » » éjjel 12 ó.

A büd-szt.-mihályi vonalon eddig csak a hét 
naponként közlekednek

délután
este
éjjel

délelőtt
délután

este
délután

reggel
reggel

délután
délután
délután

3 ó. 
7 ó.
3
8

ó. 
ó. 
ó. 
ó, 

3 ó.
5 ó. 
4 ó.
4 ó. 
2 ó.
5 ó.

52 p.
34 p.
31 p.
24 p.
45 p.
09 p.
32 p.
39 p.
40 p.
19 p.
48 p.
26 p.
31 p
12 p.
51 p.
57 p.. 

bizonyos

Debreczenbe N.-Várad—P.-Ladány felől reggel 7 ó.
Budapest felől 

» »
» »

Szatmár felől
» »

» »

Miskolcz felől 
» —
» » — 

Büd-Szt.-Mihály-felől 
» » 

Fiizes-Abóny-felől 
Ohat-Kocsiról

délután 3 ó. 
gyorsvonat este 7 ó.
— éjjel 2 ó.
— reggel 8 ó.

déli 12 ó.

— este 10 ó.
— déli 12 ó.

reggel 8 tí.
— este 7 ó.

reggel 8 ó.
este 6 ó. 

délután 4 ó. 
délelőtt 8 ó.

napjain közlekedett vonatok f. é. november 15-től kezdve

imm
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Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy f. évi de­
cember hó 10-én uj tanfolyamot nyitok, 
melyre már eddig is többen iratkoztak. 
Óráimat ismét úgy rendeztem be, hogy 
kezdők és haladók külön órákban tanul­
hassanak, ugyszinte a már tanultak ré­
szére hetenként egyszer gyakorló-estélyt 
rendezek. Ez alkalommal tisztelettel érte­
sítem a n. é. közönséget arról is, hogy 
esek is márczius hó elsőéig ma­
radok idehaza, azután vidékre uta­
zom, ennélfogva kik tanulni vagy tanít­
tatni óhajtanak, szíveskedjenek mielőbb 
jelentkezni. Beiratkozásokat elfogadok bár­
mely időben lakásomon, péterfia-uteza 
980. sz.

Kívánatra magánházaknál is adok 
órákat. , ,Mély tisztelettel

Alföldy Károly

f>H. 1-2. táncztanil'

KARÁCSONYI és ÚJÉVI
ajándékoknak,

valamim minden m»= alkalmi meglepetésekre hasznos és »éterig

Porczellán, Chinaezöst, Bronce es Majolika
újdonságok.

Ditmár Brünner, s hazai gyártmányú ti

ASZTALI- és FÜGGŐ LÁMPÁK, NAP- és VILLÁMLGOKKLL
porczellán-, ét-, kávé-, thea,

ugyszinte mindennemű ,,
:vö. és likőr-készleteket nagyvalasztekbin ajanl

Kaszanyitzky Endrei
Vidéki """I? 6ér"

BRECZENI és BUDWEISZI GYÁRTMÁNYÚDE

Dolhai, Chiznovizi, Nadrági ésFriedlandi vaskályhák
fa- és szén-fűtésre,

szabályozható köpeny- és Meidingi-kályhák
aczél vagy zománezos köpenynyel.

Lesniafiryobl) raktár korcsolyákban i
n HALIFAX, MERCUR, MATADOR és ROHONCZY

rendszerekben, sima pallirozott és állanyozott (nikl) kivitelben.

TENGERI-KÉZI-IWORZSOLÓK
különféle rendszerek szerint.

Tánczos R.-fóle szabadalmazott (patent.) tüzmenteses betörés ellen biztosított

PÉKZSZEKRÉNYEK
egyedüli képviselete

'T U L A

rat

TÖT
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
vas’ár ú-ttzletéten, Dobrec-.-enl.oi., a v&rosh4z a alatt.

478.
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